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ΚΑΡΥΕΣ 
Λακωνίας  

Ενημερωτικό Δελτίο του Συνδέσμου των Απανταχού Καρυατών 
Αριθμός τεύχους 48 Έαρ 2026 

 

 

Η ετήσια Συνάντηση του Συνδέσμου των Απανταχού Καρυατών στην Αθήνα 

 Μια διαφορετική εκδήλωση πραγματοποίησε ο Σύνδεσμος των Απανταχού Καρυατών στις αρχές του 2026. Αντί της καθιερωμένης χοροεσπερίδας που διοργάνωνε επί 
σειρά ετών φέτος τα μέλη του Δ.Σ. πρότειναν στους συμπατριώτες κάτι διαφορετικό. Στα πλαίσια αυτά, την Κυριακή 25 Ιανουαρίου κάλεσαν τους Καρυάτες και τους 
φίλους των Καρυών που διαμένουν στην Αθήνα στο αμφιθέατρο του Πνευματικού Κέντρου του Δήμου Αθηναίων σε μια εκδήλωση που είχε από όλα: 

 Κατ’ αρχάς πολιτισμό και παράδοση, αφού ο συγγραφέας κος Νίκος Κουφός με καταγωγή από τον Βασσαρά που ασχολείται επί σειρά ετών με την λαογραφία και την 
ιστορία των χωριών του Λακωνικού Πάρνωνα πραγματοποίησε μια ωραία παρουσίαση των εθίμων του Δωδεκαημέρου (δηλαδή των εορτών των Χριστουγέννων, της 
Πρωτοχρονιάς και των Φώτων) που τηρούσαν και ακολουθούσαν οι κάτοικοι της περιοχής επί σειρά ετών. 

  
 

 

 Μέσα από μια πολύ ωραία και γλαφυρή παρουσίαση, 
η οποία συνοδευόταν και από οπτικοακουστικό υλικό, 
οι παρευρισκόμενοι ταξίδευσαν νερά στο παρελθόν 
ζώντας κατά κάποιο τρόπο την ατμόσφαιρά των 
Εορτών όπως αυτές βιώνονταν από τους γονείς, τους 
παππούδες και τις γιαγιάδες μας.  
 
 Ακολούθησε μια παρουσίαση του βιβλίου «Καρυές 
(Αράχοβα) Λακωνίας Ιστορία και Πρόσωπα 1700-
1940» του γραμματέα του Συνδέσμου κου Χαρ. 
Κωνσταντόπουλου που κυκλοφόρησε το καλοκαίρι 
του 2025 και η αρχική παρουσίαση του οποίου είχε 
γίνει στις Καρυές τον περασμένο Αύγουστο 
. 
 Εν συνεχεία η εκδήλωση είχε χορό και παράδοση, 
αφού υπό τους ήχους του μουσικού συγκροτήματος οι 
παρευρισκόμενοι χόρεψαν παραδοσιακούς τοπικούς 
και μικρασιατικούς χορούς. 
 
 Κατόπιν, ο  πρόεδρος του Δ.Σ. Μιχάλης Ρέπουλης 
μαζί μετά μέλη του Δ.Σ., έκοψε την πρωτοχρονιάτικη 
πίτα του Συνδέσμου και έστειλε ευχές για το Νέο 
Χρόνο σε όλους του παρισταμένους. 
 
 Τέλος, όπως πάντα, τα μέλη, οι φίλοι και οι εθελοντές 
του Συνδέσμου είχαν φροντίσει για ένα πλούσιο 
τραπέζι με κεράσματα για όλους τους συνδαιτημόνες. 

 

 
 

 

ΠΛΗΡΩΣΑΜΕ ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΜΑΣ;  
 Αγαπητή συμπατριώτισσα, αγαπητέ συμπατριώτη, 
 Ο Σύνδεσμος των Απανταχού Καρυατών με την μακρόχρονη παρουσία του προσπαθεί να ενώνει όλους τους Καρυάτες όπου 
και αν αυτοί βρίσκονται και να υποστηρίζει με όποιο τρόπο μπορεί το αγαπημένο μας χωριό. 
 Η δύναμή του είναι αποκλειστικά οι Καρυάτες και οι φίλοι του χωριού και γι΄ αυτόν το λόγο είναι κρίσιμο να πληρώνουμε 
όλοι μας της μικρή συμβολική ετήσια συνδρομή των € 5,00, ή των U$ 5.00.  Η πληρωμή μπορεί να γίνει  συνδρομή του 
εύκολα ηλεκτρονικά μέσω internet banking.  Ο αριθμός λογαριασμούς είναι (IBAN): 

GR 560110 662 00000 66200 228709 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΡΥΑΤΩΝ 

SWIFT (BIC) ETHNGRAA ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
 Ο ίδιος λογαριασμός είναι στη διάθεση οποιουδήποτε για δωρεές και όποια οικονομική ενίσχυση επιθυμεί για τους 
σκοπούς του Συνδέσμου.  
 Όσον αφορά την αποστολή του Ενημερωτικού Δελτίου, αν και το κόστος της ταχυδρομικής αποστολής είναι μεγάλο, αυτή θα 
γίνεται δωρεάν. Ωστόσο κάθε συνεισφορά σας, μας βοηθάει να καλύπτουμε το κόστος και μας δίνει δύναμη να 
συνεχίσουμε. Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων όλους!  

Με πατριωτικούς χαιρετισμούς, 
το Δ.Σ. του Συνδέσμου των Απανταχού Καρυατών 
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Δήμος Σπάρτης:  
Σε τροχιά επαναλειτουργίας το παράρτημα Κ.Α.Π.Η. στις Καρυές 

 Στην επαναλειτουργία του Παραρτήματος του Κέντρου Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων 
(ΚΑ.Π.Η.) στην Κοινότητα Καρυών προχωρά ο Δήμος Σπάρτης, με στόχο τη δημιουργία ενός 
χώρου ψυχαγωγίας και προστασίας για τους ηλικιωμένους των Καρυών. 
 Οι εγγραφές έχουν ήδη ξεκινήσει και οι δικαιούχοι/εγγραφέντες θα απολαμβάνουν το ίδιο 
δικαίωμα συμμετοχής στις δράσεις και τις εκδηλώσεις του κεντρικού Κ.Α.Π.Η. Σπάρτης, 
περιλαμβανομένων και των εκδρομών (με την καταβολή αντίστοιχης συμμετοχής), ενώ 
παράλληλα θα μπορούν να συμμετέχουν σε δράσεις τοπικού ενδιαφέροντος σε συνεργασία 
και με άλλους φορείς. Τα μέλη κατά την εγγραφή τους πρέπει να πληρώσουν την ετήσια 
συνδρομή τους, η οποία ανέρχεται στο ποσό των € 12,00. Ως μέλη του Κ.Α.Π.Η. εγγράφονται 
άτομα ηλικίας 58 ετών και άνω, άνδρες και γυναίκες, που κατοικούν στην περιοχή που 
λειτουργεί το κάθε Κ.Α.Π.Η. Σε περίπτωση συνταξιοδότησης σε μικρότερη ηλικία, ο 
ενδιαφερόμενος πρέπει να προσκομίσει την απόφαση ή το απόκομμα σύνταξης.  
 Σε ό,τι αφορά στα γενικά δικαιολογητικά εγγραφής, χρειάζονται: αίτηση, δύο (2) 
φωτογραφίες, φωτοτυπία Αστυνομικής Ταυτότητας, πληρωμή ετήσιας συνδρομής, έντυπο 
φορολογικής δήλωσης (Ε1), ενώ σε περίπτωση Α.Μ.Ε.Α. απαιτείται απόφαση Κ.Ε.Π.Α. σε 
ισχύ. 

----------------------------------------------------------------------------------- 

Ξύλευση 
  Σύμφωνα με σχετική ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Τοπικής Κοινότητας Καρυών κο 
Παναγιώτη Μεντή, για λόγους έλλειψης διαχειριστικής μελέτης του Δάσους Καρυών, η 
υλοτομία το φετινό χειμώνα έγινε με καθαρισμό δρόμων.  

Ένας χειμώνας χωρίς χιόνια αλλά με πολλές βροχές 
 

  

 Ο χειμώνας του 2025-26 ήταν για τις Καρυές και τη Νότια Ελλάδα 
ιδιαίτερος. Οι χιονοπτώσεις ήταν σχετικά λίγες κυρίως τις πρώτες ημέρες 
του έτους. 
 Και ενώ όλοι ανησυχούσαν για την επάρκεια νερού το καλοκαίρι, ήρθε ο 
Φεβρουάριος, ο οποίος μας επιφύλαξε μια έκπληξη: δυνατές ποτιστικές 
βροχές για αρκετές ημέρες, ξεδίψασαν το τόπο γέμισαν τα πηγάδια και 
ζωντάνεψαν τα ποτάμια, όπως αυτό του ποταμού Δειρού στην Παναγία.  

 

Εργασίες Καθαρισμού 
 Η Τοπική Κοινότητα Καρυών και ο Δήμος Σπάρτης προσχώρησαν σε εργασίες καθαρισμού. Ενδεικτικά καθαρίστηκε η κοίτη του ποταμού Δειρού στην περιοχή της 
Παναγίας, προχώρησε η διάνοιξη – καθαρισμός από τη βλάστηση δασικών οδών και καθαρισμός των παρτεριών στην Κεντρική Πλατεία (βλ. φωτογραφίες) 

   

Οι Απόκριες στις Καρυές πριν από 60 χρόνια 

 
 Μια ωραία φωτογραφία δημοσιεύτηκε στο διαδίκτυο με καρναβαλιστές 
κατοίκους των Καρυών στις αρχές της δεκαετίας του 1960. 
 Σύμφωνα με τα σχόλια «Το αποκριάτικο άρμα ήταν στημένο πάνω σε μια 
αυτοκινούμενη φρέζα και η χαρούμενη παρέα των μασκαράδων ξεκινούσε το 
γύρο του χωριού. Περνούσαν από κάθε σοκάκι και αυλή, με τραγούδια, 
πειράγματα και καλαμπούρια που έκαναν μικρούς και μεγάλους να γελούν. Το 
κρασί έρρεε, τα πειράγματα έδιναν κι έπαιρναν και για λίγο όλο το χωριό 
γινόταν μια μεγάλη παρέα. Το κτίριο πίσω από το άρμα είναι στην πλατεία. Το 
μαγαζί του Ντίνου Πετρούλια είναι το σημερινό καφενείο της Πότας του Τράκα, 
και το διπλανό ακριβώς πίσω από το άρμα ήταν το κουρείο του Σδράλα. Ο 
πέτρινος τοίχος στα δεξιά είναι η σημερινή καμάρα. Τα άτομο στα άκρα δεξιά 
είναι ο Αντώνης ο Ντάρμος και ο τρίτος από τα δεξιά είναι ο Πάνος ο 
Χριστόπουλος. Για τους παλιούς ήταν εποχές απλές, γεμάτες κέφι, γέλια και 
ανθρώπινη ζεστασιά. Εποχές που έμειναν χαραγμένες στη μνήμη και στην 
καρδιά… αξέχαστες». 

Φοιτητές από το Georgetown University  
απολαμβάνουν την Καρυάτικη φιλοξενία 

 Με πρωτοβουλία της ομογενούς Καρυάτισας Ιωάννας Κοψιαύτη ομάδα φοιτητών από 
το διεθνούς φήμης Αμερικανικό Πανεπιστήμιο των Η.Π.Α. επισκέφτηκε τις Καρυές τον 
Μάρτιο. Οι φοιτητές ακολουθούσαν τα βήματα του Απόστολου Παύλου ξεκινώντας από 
τους Φιλίππους στην Καβάλα, όπου αποβιβάστηκε ο «Απόστολος των Εθνών» και 
ακολούθησε η Θεσσαλονίκη, η Βεργίνα, ο Όλυμπος, τα Μετέωρα και η Αθήνα.  

  
 Εν συνεχεία η ομάδα κατέβηκε στην Πελοπόννησο με πρώτη στάση την Κόρινθο. Από 
εκεί η συμπατριώτισσα τους έφερε στις Καρυές, όπου τους είχε ετοιμάσει ως έκπληξη 
ένα πικνίκ στην Παναγία. Όπως περιέγραψε η ίδια «Ήταν μία πανέμορφη μέρα γιατί ο 
Γιάννης ο Λεβεντάκης μου τα έχει όλα ετοιμάσει και περάσαμε το μεσημέρι στην 
Παναγία. Παίζουν τα παιδιά στα δέντρα, τρώμε και πίνουμε και μετά πάμε στην πλατεία 
που τους κερνάω καφέδες και λουκουμάδες». Μετά από αυτή την έκπληξη το 
πρόγραμμα είχε επιστροφή την Αθήνα, επίσκεψη στο Μουσείο της Ακρόπολης και στον 
Ιερό Βράχο, καθώς και στον Άρειο Πάγο που μίλησε ο Απόστολος Παύλος στους 
Αθηναίους. 
 Η Ιωάννα όποτε μπορεί θα φέρνει κόσμο στο όμορφο χωριό μας θα έχει πάλι στις 11 
Απριλίου ένα άλλο πανεπιστήμιο και θα κάνει πάλι picnic στην Παναγία. Όπως μας είπε: 
«Όποιος θέλει είναι καλεσμένος. Να έρθει να τους γνωρίσει και να φάμε και να πιούμε 
μαζί. Θα ήταν μεγάλη μου χαρά». Συγχαρητήρια. 
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ΑΠΟΚΡΙΕΣ 2026 
 Με κέφι, χορό και τραγούδι γιόρτασαν οι Καρυές τη τελευταία Κυριακή των Αποκριών και την Καθαρή Δευτέρα. 
Με την ευγενική χορηγία του Δήμου Σπάρτης η Τοπική Κοινότητα Καρυών, μαζί με τους εθελοντές ετοίμασαν 
ένα ωραίο διήμερο εκδηλώσεων. 
 Η αρχή έγινε την Κυριακή το απόγευμα, όταν στην κεντρική Πλατεία άναψε η φωτιά και ξεκίνησε η μουσική. 
Παρόλο το κρύο, όλοι οι κάτοικοι και οι επισκέπτες πέρασαν και κάθισαν πολύ ή λίγο, ανάλογα με την αντοχή 
του καθενός, πίνοντας κρασί και τσίπουρο και τρώγοντας σουβλάκια που έψηναν και πρόσφεραν οι εθελοντές 
κάτοικοι. 

  
 

 Την επόμενη ημέρα, την Καθαρή Δευτέρα που σηματοδοτεί την έναρξη της νηστείας της Σαρακοστής, πάλι στη 
Κεντρική Πλατεία, από το πρωί μέχρι και αργά το απόγευμα οι εθελόντριες κυρίες των Καρυών είχαν ετοιμάσει 
ένα πλούσιο τραπέζι με νηστήσιμα εδέσματα. Ο καιρός αυτή τη φορά ήταν σύμμαχος, αφού η λαμπρή λιακάδα 
ανεβάσει σημαντικά την θερμοκρασία και όλοι κάθισαν έξω απολαμβάνοντας τον καφέ τους και τα νόστιμα 
παραδοσιακά φαγητά της ημέρας. 

 

  

 

 

   
 

Ο Εορτασμός της 25ης Μαρτίου στο Νηπιαγωγείο Καρυών 
 

 Με μεγάλη χαρά μετρά από μια περίοδο δύο ετών με κλειστά σχολεία στις Καρυές, γιορτάστηκε η Εθνική Εορτή της 

Ελληνικής Επανάστασης του 1821 στο Σχολείο και συγκεκριμένα στο Νηπιαγωγείο Καρυών που φέτος 

επαναλειτούργησε. 

  

Τα παιδάκια, υπερήφανα, απήγγειλαν τα ποιήματά τους παρουσία των γονέων τους και των κατοίκων του χωριού.  

 

Χρόνια Πολλά στην Ελλάδα! 
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ: ΤΟ NEO ΨΗΦΙΑΚΟ ΑΡΧΕΙΟ ΚΑΡΥΩΝ 

Κείμενο: Μάρτζη Κωνσταντοπούλου 
 Το περασμένο φθινόπωρο πραγματοποιήθηκε η αναβάθμιση της επίσημης ιστοσελίδας της Κοινότητας των Καρυών στη νέα της τοποθεσία, στο karyeslakonias.gr. Καθώς 
οι Καρυές αναπτύσσονται και στοχεύουν πλέον σε ένα καλύτερο τουριστικό προϊόν, ήταν αναγκαίο η ιστοσελίδα της κοινότητας να ακολουθήσει τις εξελίξεις. 
 Ένα έργο που αθόρυβα έγινε πραγματικότητα και γι' αυτό ευχαριστούμε θερμά την Καρυάτισσα Τερψιχόρη Γιοκαλή (γ. Γκίτα) και την ομάδα της στην Up & Wave για την 
άψογη συνεργασία που είχαμε και τον σχεδιασμό, την υλοποίηση και την ανάληψη του αρχικού κόστους λειτουργίας της νέας ιστοσελίδας. Η νέα ιστοσελίδα στοχεύει 
πλέον σε συγκεκριμένο κοινό και παρουσιάσει πληροφορίες για τις Καρυές με γνώμονα τις τοπικές, πολιτιστικές, τουριστικές και ενημερωτικές ανάγκες της Κοινότητας. 

  Οι όποιες πηγές πληροφόρησης που ξεπερνούν τους παραπάνω στόχους και αφορούσαν 
Ιστορικές και Πολιτιστικές πηγές, έπρεπε αναγκαστικά να διαχωριστούν ώστε να είναι 
πρακτικότερα προσβάσιμες. Για αυτό το λόγο η παλιά διεύθυνση της ιστοσελίδας στο 
Karyes.gr είναι πάλι ενεργή και απέκτησε μια νέα λειτουργία, η οποία παρουσιάζεται 
σήμερα για πρώτη φορά στο κοινό. Είμαι λοιπόν σε ευχάριστη θέση να παρουσιάζεται, στο 
κοινό των Καρυών και όχι μόνο, ένα νέο ψηφιακό έργο. Αυτό είναι το ΨΗΦΙΑΚΟ ΑΡΧΕΙΟ 
ΚΑΡΥΩΝ ΛΑΚΩΝΙΑΣ. 

Η ψηφιοποίηση ιστορικού έντυπου υλικού στην εποχή της Τεχνητής Νοημοσύνης 
Η ψηφιοποίηση, δηλαδή η μετατροπή έντυπου υλικού, όπως βιβλία και εφημερίδες,  σε 
ψηφιακή μορφή, δεν αποτελεί μόνο ένα τεχνολογικό επίτευγμα, αλλά και ένα ουσιαστικό 
μέσο διατήρησης της ιστορικής μνήμης της ανθρωπότητας και συνδέει το παρελθόν με το 
μέλλον της γνώσης. Μέσω της μετατροπής φυσικών τεκμηρίων σε ψηφιακή μορφή, 
δίνεται η δυνατότητα να διασωθούν πολύτιμες πηγές γνώσης και διασφαλίζεται η 
διατήρηση και η ευρεία διάδοση της πολιτιστικής και επιστημονικής κληρονομιάς. 
 Ένα από τα βασικότερα πλεονεκτήματα της ψηφιοποίησης είναι η προστασία του 
πρωτογενούς υλικού. Παλαιά βιβλία και εφημερίδες, που συχνά είναι εύθραυστα και  

επιρρεπή στη φθορά του χρόνου, τα οποία υπό άλλες συνθήκες θα κινδύνευαν να χαθούν, μπορούν να διατηρηθούν χωρίς να απαιτείται η συνεχής φυσική χρήση τους. 
Παράλληλα, η ψηφιακή αποθήκευση επιτρέπει τη δημιουργία ψηφιακών αντιγράφων ασφαλείας, μειώνοντας τον κίνδυνο οριστικής απώλειας ιστορικού υλικού. 
Επιπρόσθετα, η ψηφιοποίηση ενισχύει σημαντικά την προσβασιμότητα. Το υλικό γίνεται διαθέσιμο σε παγκόσμιο επίπεδο, επιτρέποντας σε ερευνητές, φοιτητές και το 
ευρύ κοινό να έχουν άμεση πρόσβαση, ανεξαρτήτως γεωγραφικής τοποθεσίας. Έτσι, αίρονται περιορισμοί που σχετίζονται με φυσικές βιβλιοθήκες ή αρχεία. 
 Η σημασία αυτής της διαδικασίας γίνεται ακόμη πιο έντονη όταν συνδυάζεται με 
τις δυνατότητες της Τεχνητής Νοημοσύνης (Τ.Ν.). Καθώς η Τ.Ν. εισέρχεται 
δυναμικά πλέον στη ζωή μας, η συμβολή των ψηφιοποιημένων κείμενων 
αποτελούν πολύτιμα δεδομένα για τη διατήρηση της ιστορικής μνήμης. Τα 
ψηφιοποιημένα αρχεία δεν αποτελούν απλώς αποθηκευμένο υλικό, αλλά ζωντανές 
βάσεις δεδομένων που μπορούν να αξιοποιηθούν από αλγορίθμους για την 
ανάλυση, κατανόηση και ανάδειξη της ιστορίας. Η Τ.Ν. μπορεί να επεξεργαστεί 
τεράστιους όγκους κειμένων από διαφορετικές χρονικές περιόδους, να εντοπίσει 
μοτίβα, να αναδείξει άγνωστες συνδέσεις και να προσφέρει νέες ερμηνείες 
ιστορικών γεγονότων. Επιπλέον, η συμβολή της Τ.Ν. στη διατήρηση της ιστορίας 
είναι καθοριστική ως προς τη γλωσσική και πολιτισμική κληρονομιά. Παλαιότερες 
μορφές γλώσσας, τοπικά ιδιώματα και ξεχασμένες εκφράσεις μπορούν να 
αναβιώσουν μέσα από την ανάλυση ψηφιοποιημένων κειμένων. Έτσι, η ιστορία 
δεν διατηρείται μόνο ως γεγονός, αλλά και ως τρόπος έκφρασης και σκέψης. 
 Τέλος, η ευρεία διάθεση του ψηφιοποιημένου υλικού σε συνδυασμό με την Τ.Ν. 
συμβάλλει στον εκδημοκρατισμό της ιστορικής γνώσης. Η πρόσβαση δεν 
περιορίζεται πλέον σε ειδικούς ή σε φυσικούς χώρους, αλλά γίνεται διαθέσιμη σε 
όλους, ενισχύοντας τη συλλογική κατανόηση του παρελθόντος. 
 Συνοψίζοντας, η ψηφιοποίηση έντυπου υλικού δεν αποτελεί απλώς ένα μέσο 
διατήρησης και ένα εργαλείο διάχυσης της γνώσης, αλλά με τη σύνδεσή της με την 
Τεχνητή Νοημοσύνη ανοίγει νέους ορίζοντες για την εκπαίδευση, την έρευνα και 
την κατανόηση του ανθρώπινου πολιτισμού, διασφαλίζοντας ότι η ιστορική γνώση 
θα παραμείνει προσβάσιμη και ουσιαστική για τις επόμενες γενιές. 

https://karyeslakonias.gr/
https://www.karyes.gr/digitarch/index.html
https://www.karyes.gr/digitarch/index.html
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ: ΤΟ NEO ΨΗΦΙΑΚΟ ΑΡΧΕΙΟ ΚΑΡΥΩΝ 
  

Το έργο και η προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων 
 Το έργο της δημιουργίας ενός ψηφιακού αρχείου με πηγές που αφορούν τον ιστορικό τόπο των Καρυών (Αράχοβας) Λακωνίας είναι ένα εγχείρημα το οποίο ουσιαστικά 
ξεκίνησε το 2014 με την ψηφιοποίηση της Εφημερίδας «Καρυές, Η Αράχοβα Λακωνίας και τα χωριά του τ. Δήμου Οινούντος» (1986-2010), η οποία αποτέλεσε το 
προσωπικό όραμα και μεράκι της κ. Αννίτας Γκλέκα-Πρεκεζέ και εκδιδόταν αδιάλειπτα για 24 χρόνια. Η κ. Αννίτα Γκλέκα-Πρεκεζέ έδωσε την άδειά της και έτσι έγινε το 
πρώτο ψηφιακό αρχείο που δημιουργήθηκε. Το ψηφιακό αρχείο ήταν διαθέσιμο μέσω της παλιάς ιστοσελίδας των Καρυών και το ουσιαστικό έναυσμα για τη δημιουργία 
του ψηφιακού αρχείου των Καρυών. 

 

 Από τότε και εντεύθεν, ξεκίνησε μια μεθοδική διαδικασία συλλογής 
υλικού, έντυπου και μη, το οποίο θα μπορούσε να αποτελέσει μέρος ενός 
μελλοντικού ψηφιακού αρχείου. Το υλικό αυτό προήλθε είτε από 
προσωπική συλλογή και διαλογή δημοσιευμένου υλικού στο διαδίκτυο, 
είτε από πρόσωπα που μου έστειλαν τις πηγές αυτές στο παρελθόν και με 
την σειρά τους συνέβαλαν στο χτίσιμο αυτή της συλλογής. Τα άτομα αυτά 
τα έχω ευχαριστήσει προσωπικά και τους ευχαριστούν και όλοι οι 
Καρυάτες για αυτό. Το αποτέλεσμα αυτή της προσπάθειας παρουσιάζεται 
αναλυτικά σήμερα πρώτη φορά στο κοινό των Καρυών. 
 Στο σημείο αυτό πρέπει να αναφέρουμε και το πολύ σημαντικό ζήτημα 
των πνευματικών δικαιωμάτων τα οποία προστατεύουν τα βιβλία και το 
υλικό και χωρίς συγκατάθεση του δημιουργού δεν είναι δυνατή η 
ψηφιοποίηση και διάθεση στο κοινό. Σύμφωνα με το ισχύον νομικό 
πλαίσιο στην Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση, τα πνευματικά 
δικαιώματα προστατεύουν τον δημιουργό ενός έργου για διάστημα 70 
ετών μετά τον θάνατό του. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, 
οποιαδήποτε αναπαραγωγή, ψηφιοποίηση ή αξιοποίηση του έργου 
απαιτεί την άδεια του δικαιούχου. Μετά την παρέλευση των 70 ετών, το 
έργο περνά στο λεγόμενο «δημόσιο τομέα», γεγονός που σημαίνει ότι 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί ελεύθερα από οποιονδήποτε, χωρίς 
περιορισμούς. Στην περίπτωση των εφημερίδων και των συλλογικών 
έργων, όπου ο δημιουργός δεν είναι γνωστός, η διάρκεια προστασίας 
υπολογίζεται συχνά από τη χρονολογία δημοσίευσης.  
  

Επομένως υλικό που περιέχεται ως πηγή στον ψηφιακό κόμβο αλλά χωρίς ψηφιοποίηση του περιεχομένου του, πιθανόν να μην αποτελεί ακόμα δημόσιο αγαθό ώστε να 
μπορέσει να ψηφιοποιηθεί. 
 Σε αυτό το σημείο θα ήθελα επίσης να επισημάνω για την αποφυγή παρεξηγήσεων ότι το υλικό αυτό δεν μου ανήκει, αλλά ως δημόσιο αγαθό προσφέρετε πλέον 
οργανωμένα σε όλους από ένα σημείο. Η μόνη μου ενασχόληση περιορίζεται στη συλλογή, οργάνωση και ανάρτηση του στον ισότοπο και η διαχείρισή του μέσω αυτού. 
 

Περιεχόμενα του ψηφιακού αρχείου Καρυών Λακωνίας 
Στο ψηφιακό αρχείο των Καρυών μπορεί κάποιος να βρει τα ακόλουθα: 

Πλήρως ψηφιοποιημένα: 

• Όλα τα τεύχη της εφημερίδας  «Καρυές, Η Αράχοβα Λακωνίας και τα χωριά του τ. Δήμου 
Οινούντος» (1986-2010) 

• Όλα τα «ΔΕΛΤΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΡΥΑΤΩΝ», ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΑΙ ΑΓΓΛΙΚΗ 
ΓΛΩΣΣΑ, (2014-σήμερα) 

• Πέντε (5) δελτία «ΑΙ ΚΑΡΥΑΙ του Συνδέσμου των εν Αθήναις» (1954-1955) 

• Τέσσερα (4) τεύχη της έκδοσης «Καρυάτικα» Έκδοση Κοινότητας (1962-1963) 

• Φ.Ε.Κ. με τις αλλαγές διοίκησης της Κοινότητας (1836-1997) 

• Αφιερώματα στις Καρυές και στους συλλόγους. 

• Όλες τις δημοσιεύσεις της ιστοσελίδας «Karyes.gr» (2015-2025) 

• Όλες τις δημοσιεύσεις της νέας ιστοσελίδας «karyeslakonias.gr» (2025-σήμερα) 

• Ιστορικά Έγγραφα όπως καταστατικά συλλόγων, τοπογραφικά κ.ά. 
Μη ψηφιοποιημένα αλλά με αναφορά ως πηγές: 

• Στοιχεία Βιβλίων  
• Έντυπες Εκδόσεις 

 

Επίσημη παρουσίαση 
 Το ερχόμενο καλοκαίρι υπάρχει η επιθυμία να λάβει χώρα μια επίσημη παρουσίαση του ψηφιακού αρχείου στο κοινό των Καρυών, όπου θα παρουσιαστεί η μορφή του 
αρχείου, τα περιεχόμενά του, οι τρόποι πρόσβαση και ανάγνωσης του υλικού και να ακουστούν ανάγκες και προτάσεις για βελτίωση από το ίδιο το κοινό στο οποίο 
απευθύνεται.  

Ανάγκη για προσφορά και χορηγία 
 Το αρχείο όμως δεν τελειώνει εδώ καθώς υπάρχουν ακόμα πολλές έντυπες εκδόσεις που απαιτούν ψηφιοποίηση, όμως το μέχρι στιγμής κόστος έχει ξεπεράσει το δικά 
μου οικονομικά όρια. Για τον λόγο αυτό κάνω έκκληση σε όποιο/α επιθυμεί να συμβάλει σε αυτό τον σκοπό, υιοθετώντας την ψηφιοποίηση ενός βιβλίου, με τη 
συνεισφορά του να δημοσιοποιείται επίσημα. Επίσης αν κάποιος/α διαθέτει υλικό στο αρχείο του που δεν περιλαμβάνεται στις ήδη αναρτημένες πηγές και επιθυμεί να 
το προσφέρει ώστε να ψηφιοποιηθεί και να επιστραφεί πίσω, θα παρακαλούσα θερμά να το πράξει ώστε το αρχείο να εμπλουτιστεί και να μεγαλώσει. Όποιος λοιπόν 
επιθυμεί να συνεισφέρει με οποιονδήποτε τρόπο, μπορεί να στείλει ένα email στο archives@karyes.gr  

 

https://www.karyes.gr/digitarch/karyes.html
https://www.karyes.gr/digitarch/karyes.html
https://www.karyes.gr/digitarch/karyes.html
https://www.karyes.gr/digitarch/news.html
https://www.karyes.gr/digitarch/news.html
https://www.karyes.gr/digitarch/aikaryai.html
https://www.karyes.gr/digitarch/misc.html
https://www.karyes.gr/digitarch/misc.html
https://www.karyes.gr/digitarch/webnews.html
https://www.karyes.gr/digitarch/webnews.html
https://www.karyes.gr/digitarch/books.html
mailto:archives@karyes.gr
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ΤΑ ΝΕΑ ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ 
 

Ίδρυμα Σκιούρη: Το ετήσιο μνημόσυνο του ευεργέτη 
Στο Ιερό Ναό του Αγίου Ανδρέα Καρυών την Κυριακή 1 Φεβρουαρίου 2026 τελέστηκε το ετήσιο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του ευργετή Γεωργίου Θ. 
Σκιούρη. Παρόντα ήταν όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος που έχει ιδρυθεί και λειτουργεί επί σειρά ετών από τα χρήματα της διαθήκης του 
Διαθέτη. Έχουμε γράψει αρκετές φορές στο παρελθόν για τα δράσεις και τη βοήθεια που διαχρονικά έχει προσφέρει στους κατοίκους και ιδιαίτερα στα νέα παιδιά του 
χωριού μέσω των μαθητικών βραβείων, καθώς και στη λειτουργία του Αθλητικού Συλλόγου «Ο Καρυάτης», του οποίου ο ευεργέτης ήταν ιδρυτικό στέλεχος και επί σειρά 
ετών μέλος της Διοίκησης του.  

 

 Μετά το πέρας της επιμνημόσυνης δέησης ο Προέδρος του Ιδρύματος και Προέδρος της Τοπικής 
Κοινότητας Καρυών κος Παναγιώτης Μεντής απεύθυνε το κάτωθι χαιρετισμό:  
 «Αγαπητοί συμπατριώτες και συμπατριώτισσες. 
 Σήμερα, όπως κάθε χρόνο τέτοια μέρα, μνημονεύουμε ένα άξιο τέκνο των Καρυών: τον Ευεργέτη Γεώργιο 
Θ. Σκιούρη.  
 Έναν άνθρωπο που ξενιτεύτηκε, όπως τόσοι άλλοι συμπατριώτες της γενιάς του, αλλά δεν ξέχασε ποτέ τον 
τόπο καταγωγής του. Για το λόγο αυτό φρόντισε ώστε μετά το πέρασμα του από αυτή τη ζωή ένα 
σημαντικό μέρος από την περιουσία, που είχε καταφέρει να αποκτήσει, να συνεχίσει να προάγει τη 
παιδεία και την άθληση για τους νέους και τις νέες των Καρυών. 
Με το Ίδρυμα που δημιουργήθηκε από τη διαθήκη του, δεκάδες Καρυατόπουλα έχουν ευργετηθεί μέσω 
της βράβευσης των αριστούχων αποφοίτων του Δημοτικού Σχολείου, ενώ και ο Αθλητικός Σύλλογος 
συντηρεί και διαχρονικά συνεχώς βελτιώνει τις ιδιόκτητες εγκαταστάσεις του.Το παρόν Δ.Σ. του 
Ιδρύματος,  ανανεωμένο σχεδόν στο σύνολο του τη τελευταία διετία, κλήθηκε να συνεχίσει το έργο των 
προηγούμενων διοικήσεων. Όμως ταυτόχρονα υποχρεώθηκε αντιμετωπίσει τη διακοπή λειτουργίας του 
Σχολείου και την γενική μείωση του νεανικού πληθυσμού που έχει σαν αποτέλεσμα μεταξύ άλλων και την 
αδυναμία τακτικής διοργάνωσης Αθλητικών εκδηλώσεων. 

 Στα πλαίσια αυτά το νέο Δ.Σ. κινήθηκε έγκαιρα και με υπευθυνότητα, ετοίμασε και υπέβαλε ήδη στην αρμόδια Εποπτεύουσα Υπηρεσία της Περιφέρειας σχέδιο 
τροποποίησης του Καταστατικού και των τρόπων χρηματοδότησης των σκοπών του Ιδρύματος. Πάντα με σεβασμό στην επιθυμία του Διαθέτη και με στόχο το καλό 
των Καρυών. Επίσης, όσον αφορά την περιουσία του Ιδρύματος,  με κατάλληλες ενέργειες και εκμεταλλευόμενη και την καλή οικονομική συγκυρία η παρούσα Διοίκηση 
πέτυχε την αύξηση των εσόδων από τα ενοίκια σε ποσοστό από 20% έως και 50% τη τρέχουσα διετία.  

 Όλα αυτά δεν έγιναν καθόλου εύκολα και χρειάστηκε πολύ προσπάθεια σε χρόνο και χρήμα 
(αφού και η συντήρηση των ακινήτων είναι μια δύσκολη και απαιτητική άσκηση), ενώ 
απαιτούνται και αρκετές γραφειοκρατικές διαδικασίες μιας και το Ίδρυμα υπόκειται σε 
αυστηρό έλεγχο από τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες.  
 Για τα παραπάνω είμαστε στη διάθεσή οποιουδήποτε για όποια διευκρίνηση σε τυχόν 
απορίες. 
 Θέλουμε να διαβεβαιώσουμε όλους τους Πατριώτες ότι το Ίδρυμα θα συνεχίσει το έργο του 
ακόμα πιο δυναμικά και ενεργώντας για το καλό του τόπου και των νέων του χωριού μας, 
τιμώντας με αυτό τον τρόπο τη μνήμη του Διαθέτη Γεωργίου Σκιούρη 

Αιώνια του η μνήμη» 

 Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του 
Ιδρύματος απαρτίζεται από: 

Πρόεδρος, Παναγιώτης Μεντής 
 (ex officio ως Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας) 

Αντιπρόεδρος, Παναγιώτης Μαχαίρας 
Γραμματέας, Αχιλλέας Σιούτος 

Ταμίας, Χαράλαμπος Κωνσταντόπουλος 
Μέλος, Ιωάννης Μεντής (ex officio ως Πρόεδρος του Α.Σ. Ο Καρυατής)  

Μέλος, Παναγιώτης Κολαντζιανός 
 

 

Ετήσια γενική συνέλευση Σωματείου Διαχείρισης Καταπιστεύματος Παναγιώτη Κερχουλά 
 Το Σάββατο 21 Μαρτίου 2026 έλαβε χώρα στη αίθουσα εκδηλώσεων του Κοινοτικού Καταστήματος η Ετήσια Γενική Συνέλευση του Σωματείου με θέματα: 

 

• τον Απολογισμό Δράσης κατά την περίοδο Οκτώβριος- Δεκέμβριος 
2025,  

• την έγκριση του ισολογισμού για την περίοδο 2025, καθώς και του 
Οικονομικού Απολογισμού για την περίοδο Οκτώβριος -Δεκέμβριος 
2025, 

• την έγκριση της Εξελεγκτικής Επιτροπής και 

• την έγκριση του προγράμματος δράσης του προϋπολογισμού για το 
τρέχον έτος 2026. 

 Είχε προηγηθεί στον Ιερό Ναό του Αγίου Ανδρέα η τέλεση ιερού 
μνημόσυνου υπέρ αναπαύσεως των ψυχών του Πάνου και της 
Βούλας Κοψιαύτη. 

 
  

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΡΥΑΤΩΝ 
 

Διαθεσιμότητα του βιβλίου του Χαράλαμπου Κωνσταντόπουλου 
«Καρυές (Αράχοβα) Λακωνίας 

Ιστορία και Πρόσωπα 1700-1940» 

 

 

 Το βιβλίο του Γραμματέα του Συνδέσμου των 
Απανταχού Καρυατών Χάρη 
Κωνσταντόπουλου που εκδόθηκε το φετινό 
καλοκαίρι αγκαλιάστηκε από όλους του 
πατριώτες και όχι μόνο. 
 Στις σελίδες του παρουσιάζεται όλη η ιστορία 
των Καρυών καθώς και οι προσωπικότητες 
που με τα έργα τους και τη προσφορά τους 
σημάδευσαν τον τόπο. 
 Η πρώτη έκδοση έχει σχεδόν εξαντληθεί και 
όλα τα έσοδα πηγαίνουν για σκοπούς του 
Συνδέσμου. 
 Αντίτυπα αυτού του σημαντικού βιβλίου 
μπορείτε να προμηθευτείτε από όλα τα μέλη 
το Δ.Σ. του Συνδέσμου. 

Περισσότερες πληροφορίες 
στο τηλ. 6974-720909, ή στο 

karyates.association@karyes.gr 
 

 

Διαθεσιμότητα του βιβλίου της Αννίτας Γκλέκα-Πρεκεζέ 
«20ος αιώνας, Ιστορίες, Παραδόσεις, Αφηγήσεις 

 από τα χωριά της Βορείου Λακεδαίμονος» 
 

 

 

 Το βιβλίο, που εκδόθηκε προ διετίας με την 
ευγενική χορηγία του Δήμου Σπάρτης και των 
ομογενών μας Πάνου και Βούλας Κοψιαύτη, 
είναι έργο της γνωστής συγγραφέως Αννίτας 
Β. Πρεκεζέ (γένος Γκλέκα). Η συγγραφέας 
αφιέρωσε στον Σύνδεσμο των Απανταχού 
Καρυατών, στον οποίο έχει διατελέσει επί 
σειρά ετών βασικό στέλεχος. 
 Η πρώτη έκδοση εξαντλήθηκε, αφού τα βιβλία 
έγιναν κυριολεκτικά ανάρπαστα και 
αγαπήθηκαν πολύ. Ο Σύνδεσμος προχώρησε 
σε δεύτερη έκδοση.  
 Αντίτυπα αυτού του σημαντικού βιβλίου 
μπορείτε να προμηθευτείτε από όλα τα μέλη 
το Δ.Σ. του Συνδέσμου.  

Περισσότερες πληροφορίες 
στο τηλ. 6985-120559, ή στο 

karyates.association@karyes.gr 
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΝΕΑ 
 

 

Παναγιώτης Ι. Κουτσόγιωργας (Couchel): Ένας εκλεκτός Καρυάτης έφυγε από τη ζωή 
 

 Ο Παναγιώτης Ιωάννη Κουτσογιώργας, απεβίωσε ειρηνικά στο σπίτι του στο Σάρλοτ της Βόρειας Καρολίνας, σε ηλικία 90 ετών 
περιτριγυρισμένος από την αγαπημένη του οικογένεια, τη Δευτέρα 6 Οκτωβρίου 2025. 
 Γεννήθηκε στην Αράχοβα (Καρυές) Λακωνίας στις 4 Ιουνίου 1935, από τον αείμνηστο Ιωάννη Παναγιώτη Κουτσόγιωργα και την 
Αναστασία το γένος Δρουγά. 

Η παιδική ηλικία στις Καρυές 
  Έχοντας έντονο επιχειρηματικό πνεύμα από νεαρή ηλικία, εργαζόμενος μαζί με τους γονείς του στην οικογενειακή ταβέρνα, πάντα 
έψαχνε ευκαιρίες  Έτσι σε ηλικία μόλις πέντε ετών έστησε ένα τραπέζι και πουλούσε χτένες και άλλα μπιχλιμπίδια στο πανηγύρι. Το 
1940, σε ηλικία έξι ετών, όταν ο πατέρας του κλήθηκε στον στρατό για να πολεμήσει ενάντια στους Ιταλούς στην Αλβανία ο 
Παναγιώτης ορκίστηκε να ανοίξει ξανά την ταβέρνα της οικογένειας σε περίπτωση που ο πατέρας του δεν επέστρεφε. Μετά την 
εισβολή των Γερμανών και την συνθηκολόγηση της Ελλάδας μόλις άκουσε ότι ο πατέρας του θα επέστρεφε σπίτι, μαζί με τον 
καλύτερό του φίλο, τον Θοδωρή Καρύγιαννη (Τέντ Κάρες), πήγαν στην ταβέρνα για να καθαρίσουν και να την προετοιμάσουν για την 
άφιξή του. Κατά τη διάρκεια της Ιταλικής και εν συνεχεία της Γερμανικής κατοχής ο ίδιος και η οικογένειά του υπέστησαν πολλές 
κακουχίες.  

 Το 1943, σε ηλικία μόλις οκτώ ετών, ο Παναγιώτης και όλοι οι κάτοικοι του χωριού παρατάχθηκαν στην κεντρική πλατεία μπροστά σε ένα γερμανικό εκτελεστικό 
απόσπασμα και σώθηκαν μόνο την τελευταία στιγμή χάρη στην παρέμβαση Σουηδού δόκτορα Αλέξ Πέρσον από τον Ερυθρό Σταυρό που είχε φέρει ο συμπατριώτης 
Παρασκευάς Μεϊντανής από την Τρίπολη.  Ωστόσο μετά το τέλος της Κατοχής, ξεκίνησε ο Ελληνικός Εμφύλιος Πόλεμος και έφερε περισσότερους κινδύνους. Ο πατέρας 
του, ο Ιωάννης, εξελέγη πρόεδρος του χωριού, αλλά η ζωή του απειλήθηκε και το 1947 η οικογένεια μετακόμισε στη Σπάρτη. 

Η μετανάστευση στη Βόρεια Αμερική και τα πρώτα δύσκολα χρόνια 
 Μέσα σε αυτό το κλίμα η οικογένεια πήρε την απόφαση να μεταναστεύσει στην πολιτεία του Οντάριο στον Καναδά το 1949. Εκεί ο Παναγιώτης εργάστηκε αρχικά στο 
εστιατόριο του θείου του πλένοντας πιάτα μετά το σχολείο και στη συνέχεια σε ένα διπλανό κατάστημα αναψυκτικών. 
 Δύο χρόνια αργότερα, το 1951, σε ηλικία 16 ετών, η οικογένεια μετακόμισε στο Σάρλοτ της Βόρειας Καρολίνας στις Η.Π.Α. για καλύτερες ευκαιρίες, όπου υπήρχε και 
υπάρχει η ακμάζουσα Καρυατική Κοινότητα και μπόρεσαν να επανενωθούν με πολλούς από την οικογένεια και τους φίλους τους. Εκεί, συνέχισε την επιχειρηματική του 
πορεία εργαζόμενος σκληρά σε πλυντήριο αυτοκινήτων, παντοπωλείο και εστιατόριο μέχρι που κατάφεραν οι γονείς του να ανοίξουν το Johnny’s Grill στην οδό Monroe. 
Σε ηλικία μόλις 17 ετών, ο Πίτερ ανέλαβε τη διεύθυνση του. Χάρη στον ενθουσιασμό του, το έμφυτο επιχειρηματικό του ταλέντο και τις καινοτόμες ιδέες του, ανέπτυξε με 
επιτυχία την επιχείρηση όλα αυτά τα χρόνια, μέχρι που την πούλησαν το 1959. Παράλληλα, με τη στήριξη της οικογένειας, υπηρέτησε επίσης τιμητικά στις Εφεδρικές 
Ένοπλες Δυνάμεις των Ηνωμένων Πολιτειών από το 1956 έως το 1964.  

Η επιτυχημένη επιχειρηματική δραστηριότητα και η όμορφη οικογένεια 
 Σε ηλικία 25 ετών, αρχίζει πλέον να ασχολείται με τη δική του επιχείρηση ιδρύοντας και λειτουργώντας μια εταιρεία αυτόματης πώλησης τροφίμων και ποτών, την 
Charlotte Vending Service, για σαράντα (40) χρόνια, μέχρι και το 1948 που την πούλησε. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, το 1973, ο Πίτερ γνώρισε και παντρεύτηκε 
την Νταϊάνα Φέι Πόουπ, από τη Βόρεια Καρολίνα, που είχε γεννηθεί και μεγαλώσει στη μικρή αγροτική πόλη Χόλσμπορο. Μαζί, ίδρυσαν την Couchell Investment 
Company, με αντικείμενο την ανάπτυξη κατοχή και ενοικίαση εμπορικών κέντρων και ακινήτων στην περιοχή του Σάρλοτ. Δημιούργησαν μια όμορφη οικογένεια 
αποκτώντας πέντε παιδιά: 

• τον Ιωάννη/John, που απέκτησε τη Μαρία και τη Νταϊάνα και τη σύζυγό του Σταυρούλα,  

• την Αναστασία/Anneta με σύζυγο τον Πέτρο Πέτρου, 

• τον Χριστόφορο με σύζυγο τη Ζακλίν που απέκτησαν την Αικατερίνη, τον Παναγιώτη, την Ελισσάβετ, τον Φραγκίσκο (Francis), τη Ζενεβιέβ και τον Γρηγόρη.  

• την Αιμιλία (αδελφή Έμιλι στο μοναστήρι της Ιεράς Μονής Κοιμήσεως της Θεοτόκου) και 

• τη Στεφανία. 
 Κοντά του ήταν πάντα και τα αδέλφια του που επίσης έκαναν ωραίες οικογένειες: 

• η Αιμιλία σύζυγος Ιωάννη Κράμπη (απεβίωσαν 1985/2023 αντίστοιχα) και απέκτησαν την Άννα Σιστάρε (απεβίωσε το 2018) και τη Πρεσβυτέρα Κονδυλία (Λία) 
Τσαχάκη, 

• ο Γεώργιος με τη σύζυγό του Ελένη, που απέκτησαν τον Γιάννη/Johny George (με σύζυγο την Κρίστα) και  

• η Βίβιαν, η οποία με τον σύζυγό της, τον Πατέρα Νικόλαο Γ. Μπακάλη απέκτησαν δύο κόρες την Αικατερίνη (Κατρίνα) Κέλεν και την Αναστασία Στόουνστριτ. 
 Μιας και η οικογένεια ήταν το σημαντικότερο για τον ίδιο, πάντα έψαχνε ευκαιρίες να είναι μαζί με την ευρύτερη οικογένειά του στα Κυριακάτικα γεύματα στο 
Valentino's και στις γιορτές και τις εορταστικές συγκεντρώσεις στο σπίτι του. Έχοντας μια πολύ στενή σχέση με τα αδέρφια του, έπαιρνε τον ρόλο του μεγαλύτερου 
αδελφού στην καρδιά του. Αγαπούσε επίσης πολύ όλες τις ανιψιές και τους ανιψιούς του. 
 Παράλληλα ήταν ένας πολύ γενναιόδωρος άνθρωπος και φιλάνθρωπος βοηθώντας όσους είχαν ανάγκη. Ήταν πάντα ανοιχτός, θερμός και έτοιμος να καλωσορίσει 
φίλους, συγγενείς και αγνώστους στο σπίτι του για να μοιραστούν ένα γεύμα και μια συντροφιά. Οι φίλοι και η οικογένειά του τον εκτιμούσαν για την αληθινή έκφραση 
της αυθεντικής ελληνικής φιλοξενίας. 

Η αγάπη για την πατρίδα 
 Το ταξίδι της επιστροφής στην Ελλάδα για να επισκεφτεί την οικογένεια και τους φίλους του έφερνε μεγάλη χαρά. Το βασικότερο του έργο είναι ότι αυτός και η Φέι 
ενστάλαξαν την αγάπη για την Ελλάδα στα παιδιά τους μέσα από τα ετήσια καλοκαιρινά τους ταξίδια. Καθώς μάλιστα μεγάλωνε, απολάμβανε να περνάει όλο και 
περισσότερο χρόνο εκεί κάθε χρόνο στο οικογενειακό του σπίτι στις Καρυές και στο παραθαλάσσιο σπίτι του στην Ερμιόνη. Απολάμβανε τον χρόνο που περνούσε με την 
οικογένειά του (32 πρώτα ξαδέρφια!) και πάντα ανυπομονούσε για το επόμενο ταξίδι. 

Η προσφορά στην Ελληνική Κοινότητα 
 Ένα από τα πιο σημαντικά πράγματα στη ζωή του Παναγιώτη ήταν η εκκλησία, η ορθόδοξη πίστη του και η ελληνική του κληρονομιά. Αυτός, η σύζυγός του και τα παιδιά 
τους, ήταν ενεργά μέλη τόσο της Ελληνικής Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αγίας Τριάδας όσο και του Αγίου Νεκταρίου στο Σάρλοτ. Όσο σκληρά κι αν εργαζόταν κατά τη 
διάρκεια της εβδομάδας, αυτός και η Φέι πάντα φρόντιζαν ώστε η οικογένειά τους να βρίσκεται στην εκκλησία κάθε Κυριακή. Συμμετείχε ενεργά στη ζωή της εκκλησίας 
και διετέλεσε Πρόεδρος του Ενοριακού Συμβουλίου αρκετές φορές, βοήθησε στην ανάπτυξη του Ελληνικού Φεστιβάλ «Γειά σου», ήταν άρχων του Τάγματος του Αγίου 
Ανδρέα, και εργάστηκε σε πολλά έργα της Μητρόπολης της Ατλάντα. Ο Πίτερ και η Φέι έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη του Παρεκκλησίου της Παναγίας στο 
Κέντρο Φροντίδας Ηλικιωμένων «Διακονία», στο Σχολείο «Omni Montessori» και στην Ακαδημία «Σωκράτης». 

Η προσφορά στις Καρυές 
 Έχοντας υπηρετήσει ως Πρόεδρος της Αδελφότητας Αραχοβίτων «ΑΙ ΚΑΡΥΑΙ» επί σειρά ετών και σχεδόν μόνιμο μέλος του Δ.Σ. δεν είναι υπερβολή να πούμε ότι ήταν από 
τους βασικούς υποστηρικτές όλων των έργων της Αδελφότητας την τελευταία 50ετία τόσο στις Η.Π.Α., όσο και στην Ελλάδα. Όλοι έχουν να πουν ιστορίες για την 
προθυμία του να βοηθήσει οικονομικά όπου μπορούσε. 
 Μεταξύ πολλών άλλων, αποτέλεσε μαζί με την οικογένειά του έναν από τους βασικούς χρηματοδότες του μεγάλου έργου του Συνδέσμου των Απανταχού Καρυατών, 
αυτού του Μνημείου των Καρυάτιδων και της ανακαίνισης (αποκάλυψη της πετρόκτιστης τοιχοποιίας) του Ιερού Ναού της Κοίμησης της Θεοτόκου (Παναγία). 
  Τα μέλη του Συνδέσμου των Απανταχού Καρυατών και όλο το χωριό εκφράζουν τα θερμά συλλυπητήρια τους σε όλη την οικογένεια του εκλιπόντος και εύχονται η 
αγάπη για το χωριό του να αποτελέσει φωτεινό παράδειγμα για όλους μας. 
 

 

ΘΕΛΕΙΣ ΝΑ ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΕΙΣ 
ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΜΑΣ; 
Επικοινώνησε μαζί μας στο 

+30-6974-720909 
 ή στο email: 

karyates.association@karyes.gr 

Α Ν Α Κ Ο Ι Ν Ω Σ Η - Κ Α Λ Ε Σ Μ Α 
Ασχολείσαι με τις ΤΕΧΝΕΣ (εικαστικά, ζωγραφική μουσική-τραγούδι, χορός, θέατρο, βίντεο, φωτογραφία, χειροτεχνία κ.α.); 

Ο Σύνδεσμος των Απανταχού Καρυατών σε προσκαλεί προκειμένου να παρουσιάσεις τη δουλειά σου στους συμπατριώτες μας 
και στους επισκέπτες του χωριού μας το καλοκαίρι, είτε μέσω μιας έκθεσης των δημιουργημάτων σου, είτε μέσω μιας 

πολιτιστικής δράσης. 
Επικοινώνησε τώρα στην ηλεκτρονική διεύθυνση του Συνδέσμου karyates.association@karyes.gr,  

είτε στα τηλέφωνα 6944-784563, 6974-720909. 

mailto:karyates.association@karyes.gr
mailto:karyates.association@karyes.gr
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΝΕΑ 
 

 

Ο Κωνσταντίνος Πουλοκέφαλος (Γκας Σαμ Πούλος) απεβίωσε στις 23 Ιανουαρίου 2026 sτο Τσέστερ της Νότιας Καρολίνας σε ηλικία 85 ετών. 
  
 Είχε γεννηθεί στις 5 Νοεμβρίου 1940 στην ίδια πόλη και ήταν γιός των Καρυατών μεταναστών Σαμ Κ. και Ευθυμίας Δ. Πουλοκέφαλου. 
Μεγάλωσε στο αγρόκτημα της οικογένειάς του στο δυτικό τμήμα της κομητείας Τσέστερ, όπου πέρασε τα παιδικά του χρόνια βοηθώντας τον 
πατέρα του να εκτρέφει βοοειδή, πρόβατα, άλογα και άλλα ζώα. Ο Γκας φοίτησε στο Γυμνάσιο Γουίλκσμπουργκ και αργότερα στο Λύκειο 
Τσέστερ, όπου έπαιξε στην ομάδα μπέιζμπολ της πανεπιστημιούπολης. Αποφοίτησε από το Λύκειο Τσέστερ το 1959 και το 1963 κατατάχθηκε 
στους Εφέδρους της Εθνοφρουράς του Στρατού των Ηνωμένων Πολιτειών.Μαζί με τον αδελφό του Παναγιώτη (Πιτ) λειτούργησαν από το 1969 
το Poulos Sportsman Club, που ασχολείται με το κυνήγι ελαφιών και γαλοπούλων στην οικογενειακή ιδιοκτησία στο Τσέστερ. Κυνηγοί από όλη 
τη Νότια Καρολίνα, τη Βόρεια Καρολίνα και άλλες περιοχές έρχονταν για κυνήγι, συντροφικότητα και για να απολαύσουν την ύπαιθρο. Το κλαμπ 
εξελίχθηκε σε μια επιτυχημένη, ακμάζουσα επιχείρηση που λειτουργεί εδώ και 57 χρόνια και συνεχίζεται μέχρι σήμερα.  

 Παράλληλα οι δυο τους ήταν ιδιοκτήτες του Poulos Pool Room στο Λόκχαρτ της Νότιας Καρολίνας, ενός καταστήματος με ποτών και μπιλιάρδων (σφαιριστήρια). Επίσης 
κατά διαστήματα ασχολήθηκαν και με άλλες επιχειρηματικές δραστηριότητες όπως την Poulos Motors στα τέλη της δεκαετίας του 1970 και το Broad River Mart, ένα 
πρατήριο υγρών καυσίμων και μίνι μάρκετ Texaco στο Lockhart της Νότιας Καρολίνας. Το συγκεκριμένο κατάστημα μάλιστα εξυπηρέτησε την κοινότητα για 25 χρόνια 
μέχρι τη συνταξιοδότησή τους τον Αύγουστο του 2017 οπότε και μεταβιβάστηκε (λειτουργεί ακόμα). 
Στις 2 Μαΐου 1976, ο Gus παντρεύτηκε την Αικατερίνη Κοντού (Cathy Contos) από την Ατλάντα της Τζόρτζια. Αργότερα απέκτησαν δύο παιδιά - την κόρη τους Timi 
σύζυγος Άλαν Κλακ και τον γιο τους Σπυρίδωνα (Spiro). 
 Ήταν ένα εργατικός και αφοσιωμένος επιχειρηματίας και καλός οικογενειάρχης με εξαιρετική αίσθηση του χιούμορ και ενεργός πολιτικά Υπήρξε ενεργό μέλος της 
Τοπικής Κοινότητας και μάλιστα από το 1970 έως το 1974 εξελέγη στο Διοικητικό Συμβούλιο της Κομητείας Τσέστερ, όπου διετέλεσε και Αντιπρόεδρος από το 1971-1972. 
Επίσης ήταν μέλος σε πολυάριθμα κοινωνικά και χορευτικά σωματεία. Ήταν μέλος του Ελληνορθόδοξου Καθεδρικού Ναού της Αγίας Τριάδας στο Σάρλοτ της Βόρειας 
Καρολίνας, αλλά κυρίως της ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ (Adelphotis Arahoviton Karyae), και πάντα πρόθυμος σε όλες τις εκδηλώσεις στο πάρκο της στη Γκαστόνια της Βόρειας 
Καρολίνας.  
 Ο εκλιπών αφήνει πίσω του εκτός από την αγαπημένη του σύζυγο και τα παιδιά του, τις τρεις εγγονές του, Κατερίνα Πούλος, Μία Κάθριν Κλακ και Πηνελόπη Πούλος. 
Επίσης, αφήνει πίσω του τις αδελφές του Έλενη χήρα Κων/νου Π. Διαμαντούρου, Μπέσι χήρα Γεωργίου Ν. Βαστή, τον αδερφό και τον καλύτερο φίλο και επιχειρηματικό 
του συνεργάτη, Παναγιώτη (σύζυγο Κάθι) όλοι κάτοικοι Νότιας Καρολίνας. 

Θερμά συλλυπητήρια. 

ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΤΗΡΙΟ 

 

 
 Στις 13.09.2025 έφυγε για τον παράδεισο ο 
αγαπημένος μας αδελφός Κωνσταντίνος 
Λάτσης , ετών 85. 
  Ήταν ένας ξεχωριστός άνθρωπος γεμάτος 
καλοσύνη και φως. Θα μείνει πάντα ζωντανός 
στην καρδιά μας. 
 Άφησε πίσω του αγάπη, χαμόγελα και όμορφες 
αναμνήσεις που δεν θα σβήσουν ποτέ. Η 
παρουσία του ήταν δώρο στη ζωή μας και η 
απουσία του μας αφήνει πιο φτωχούς, αλλά και 
πιο πλούσιους σε αναμνήσεις. 

ΚΑΛΟ ΠΑΡΑΔΕΙΣΟ ΑΔΕΛΦΕ 
Γιώργος - Λευκή 

 

Στις 12 Δεκεμβρίου 2025 στις Καρυές έφυγε από τη ζωή 
ο Απόστολος Πρεβεζάνος σε ηλικία 78 ετών 

  Ήταν ένας ευχάριστος και αγαπητός 
άνθρωπος, με έντονη η παρουσία στο 
χωριό. 
 Ακολουθεί αποχαιρετιστήριο μήνυμα της 
συζύγου του Ελένης Καρδαρά: 
 «Ο Απόστολος ήρθε στη ζωή μου και μου 
προσέφερε απλόχερα αγάπη και ευτυχία. 
Αγάπησε και σεβάστηκε τα παιδιά μου και 
αγάπησε το χωριό μου σαν δικό του. Θα τον 
θυμάμαι πάντα με απεριόριστη 
ευγνωμοσύνη. 

Καλή αντάμωση. 
Ελενη Καρδαρά» 

Τα θερμά μας συλλυπητήρια 
  

 

Δωρεές προς το Σύνδεσμο των Απανταχού Καρυατών 
 

Κατέθεσαν για σκοπούς του Συνδέσμου μας: 

• στις 15-10-2025 η κα Κωνσταντίνα Ρούσσου-Βαστή το ποσό των  € 200,00 και 

• στις 15-01-2026 ο κος Αναστάσιος Αθαναήλος το ποσό των € 100,00. 

Τους ευχαριστούμε από βάθη καρδιάς!! 

ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ 
ΟΣΟΙ ΕΠΙΘΥΜΟΥΝ ΝΑ ΛΑΜΒΑΝΟΥΝ ΤΟ ΔΕΛΤΙΟ  

Ψ Η Φ Ι Α Κ Α   
ΝΑ ΑΠΟΣΤΕΙΛΟΥΝ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΤΟΥΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΣΤΟ: 

karyates.association@karyes.gr 
 

ΤΑ ΝΕΑ ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 

 

 

ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ ΚΑΝΑΔΑ 
 

 Το Σάββατο 7 Μαρτίου 2026, η Αδελφότητα Καναδά πραγματοποίησε τον 
αποκριάτικο χορό της «Μακαρονάδας». 
 Η συμμετοχή ήταν μεγάλη όπως πάντα με χορό με ελληνική μουσική και 
πολύ χορό. 
 Στην αριστερή φωτογραφία τα μέλη του Δ.Σ. από αριστερά οι Ιωάννης 
Διαμαντούρος, Ελένη Ντιξ και Ιωάννης Θεοδωρακάκης και όρθιος ο 
Ευθύμιος Διαμαντούρος. 
 Και από κάτω δημοσιεύουμε φωτογραφίες από την εκδήλωση. 
 Συγχαρητήρια στη διοίκηση και στους εθελοντές φίλους της Αδελφότητας. 

 
Ευχόμαστε σε όλους τους Συμπατριώτες Καλό Πάσχα! 
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